

刑责年龄底线降至12周岁、网络招聘信息不得含有歧视性内容……

# 这些新规3月起施行

阳春三月，万物复苏，一批关系国计民生的新规也将从3月起施行。刑责年龄底线降至12周岁、网络招聘信息不得含有歧视性内容、惩戒学生可以批评训导不能伤害侮辱……法治有温度，社会更进步。

## ■刑责年龄相关规定作出调整

刑法修正案(十一)自3月1日起施行，涉及低龄未成年人犯罪、疫情防控、金融市场乱象等社会热点。

修正案对刑事责任年龄相关规定作出调整，已满12周岁不满14周岁的人，犯故意杀人、故意伤害罪，致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾，情节恶劣，经最高人民检察院核准追诉的，应当负刑事责任。

此外，修正案提高欺诈发行股票、债券罪，违规披露、不披露重要信息罪等资本市场违法犯罪的刑罚；严厉惩处非法讨债行为，将采取暴力、“软暴力”等手段催收高利放贷等产生的非法债务的行为规定为犯罪；加大对性侵害未成年人犯罪的惩治力度，着力打击药品“黑作坊”，将高空抛物、抢公交车方向盘、“冒名顶替上大学”等写入刑法。

## ■网络招聘信息不得含有歧视性内容

《网络招聘服务管理规定》自3月1日起施行。规定明确，用人单位向人力

资源服务机构提供的单位基本情况、招聘人数、招聘条件、用工类型、工作内容、工作条件、工作地点、基本劳动报酬等网络招聘信息，应当合法、真实，不得含有民族、种族、性别、宗教信仰等方面的歧视性内容。其招聘信息不得违反国家规定在户籍、地域、身份等方面设置限制人力资源流动的条件。

规定还要求从事网络招聘服务的人力资源服务机构履行网络安全保护义务，确保用户信息安全。人力资源服务机构应当建立健全网络招聘服务用户信息保护制度，不得泄露、篡改、毁损或者非法出售、非法向他人提供其收集的公民身份号码、年龄、性别、住址、联系方式和用人单位经营状况等信息。

## ■惩戒学生可以批评训导不能伤害侮辱

《中小学教育惩戒规则(试行)》自3月1日起施行。根据规则，在确有必要的情况下，学校、教师可以在学生存在不服从、扰乱秩序、行为失范、具有危险性、侵犯权益等情形时实施教育惩戒。

根据程度轻重，规则将教育惩戒分为一般教育惩戒、较重教育惩戒和严重教育惩戒三类。其中，严重教育惩戒适用于违规违纪情节严重或者影响恶劣，且必须是小学高年级、初中和高中阶段的学生，包括停课停学、法治副校长或者法治辅导员训诫、专门人员辅导矫治等。

为防止将体罚和变相体罚作为教

育惩戒实施，规则明确禁止实施的不当教育行为，如以击打、刺扎等方式直接造成身体痛苦的体罚，超过正常限度的罚站、反复抄写，辱骂或者以歧视性、侮辱性的言行侵犯学生人格尊严等。

## ■企业“取名”自主权更强

新修订的《企业名称登记管理规定》自3月1日起施行。这项新规将企业名称的预先核准制度改为企业名称自主申报制度，赋予企业更大的“取名”自主权。

新规施行后，登记机关向社会公开企业名称的基本规则，企业可以通过申报系统或服务窗口提交有关信息和材料，对拟定的企业名称进行查询、比对和筛选。企业对自己选取的企业名称自主判断、决定申报、登记和使用，并承诺依法承担相应的法律责任。

规定强化了事中事后监管，明确了建立企业名称争议的行政裁决机制，对于“傍名牌”等企业名称侵权行为，可以请求登记机关处理，也可以向人民法院起诉。

## ■土地经营权流转严禁“粮田不种粮”

《农村土地经营权流转管理办法》自3月1日起施行。办法围绕强化耕地保护和粮食安全，进一步强化对农村土地经营权流转的监督管理。

办法明确，土地经营权流转不得损

害农村集体经济组织和利害关系人的合法权益，不得破坏农业综合生产能力和农业生态环境，不得改变承包土地的所有权性质及其农业用途，确保农地农用，优先用于粮食生产，制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。

受让方应当依照有关法律法规保护土地，禁止改变土地的农业用途。禁止闲置、荒芜耕地，禁止占用耕地建窑、建坟或者擅自在耕地上建房、挖砂、采石、采矿、取土等。禁止占用永久基本农田发展林果业和挖塘养鱼。

## ■我国首部流域法律全面保护长江母亲河

长江保护法从3月1日起施行，这是我国出台的首部流域法律。

这部法律规定，长江流域经济社会发展，应当坚持生态优先、绿色发展，共抓大保护、不搞大开发；长江保护应当坚持统筹协调、科学规划、创新驱动、系统治理。

法律加大对长江流域的水污染防治、监管力度，规定了有效控制总磷排放总量、提高城乡污水收集处理能力等。

法律规定，在长江流域水生生物保护区全面禁止生产性捕捞；在国家规定的期限内，长江干流和重要支流、大型通江湖泊、长江河口规定区域等重点水域全面禁止天然渔业资源的生产性捕捞。同时，法律明确开展非法采砂联合执法工作。

(新华社北京2月28日电)

游古城 享周末



2月27日，游客在徽州古城游玩。安徽省黄山市歙县古城区域内的古民居布局典雅，古街、古巷、古牌坊交织，吸引了众多游客观光游览。  
新华社发

## 我国人均GDP连续两年超过1万美元

新华社北京2月28日电 国家统计局28日发布的2020年国民经济和社会发展统计公报显示，预计全年人均国内生产总值72447元，比上年增长2%。

国家统计局副局长盛来运介绍，我国经济总量突破100万亿元大关，人均GDP连续两年超过1万美元。按年平均汇率折算，2020年我国经济总量占世界经济的比重预计超过17%。

公报还显示，全年新登记市场主体2502万户，日均新登记企业2.2万户，年末市场主体总数达1.4亿户。

在科技方面，公报显示，全年研究与试验发展(R&D)经费支出24426亿元，比上年增长10.3%，与国内生产总值之比为2.4%。

## 广州工业投资连续两年超千亿元

据新华社广州2月28日电 记者从日前召开的广州市先进制造业强市建设领导小组第一次会议上获悉，2020年广州市工业投资已连续两年超千亿元，拥有4个千亿级产业和超百个百亿级大型骨干企业，广州市工业经济总量稳居我国城市第一方阵。

据悉，2020年广州全市完成工业增加值5723亿元，同比增长2.6%。其中，规模以上工业增加值同比增长2.5%，增速位居全国主要城市前列。2020年工业投资完成1030亿元，连续两年超千亿元。民营经济增加值历史上首次突破万亿元(10200亿元)，占GDP比重40.8%，同比增长2.8%。

2020年，广州积极开展5G、大数据、人工智能、工业互联网、充电基础设施等数字新基建行动。广州市建成5G基站4.8万座，居全省第一。广州市全年汽车产量295万辆。

## 福建加快建设“海上粮仓”

新华社福州2月28日电 记者28日从福建省海洋与渔业局获悉，福建持续推动海洋产业转型升级，2020年又迈出新步伐：在海洋资源环境持续改善的同时，预计实现海洋生产总值约1.15万亿元，位居全国第三，水产品总产量和渔民人均纯收入分别同比增长1.94%与5.27%。

福建是我国海洋渔业大省，“十三五”期间福建海洋生产总值保持10%以上的年增长速度，2018年首次突破万亿元，十大特色养殖品种全产业链产值突破千亿元。

2020年福建升级改造养殖网箱16万口、传统贝藻类养殖设施5000亩、深水抗风浪网箱400多口，累计清退海水超规划养殖面积达到2.29万公顷。

“用加工提升渔业、用休闲拓展渔业、用品牌做强渔业，促进渔业高质量发展。”福建省海洋与渔业局相关负责人表示，今年将继续全方位推动海洋与渔业高质量发展，预计全省海洋生产总值增长8%左右。

## 辽宁打造立体多维交通网络

据新华社沈阳2月28日电 记者从辽宁省交通运输厅了解到，今年，辽宁将充分发挥交通运输在振兴发展过程中的先导性作用，通过完善立体多维的综合交通网络，扩大有效投资，畅通经济发展血脉。

据介绍，2021年，辽宁在交通领域计划完成固定资产投资326亿元，同比增长21.6%；实施干线公路建设改造2300公里，新建农村公路3500公里、维修改造3000公里。辽宁将积极拓展国际运输大通道，提高中欧班列运输保障能力。同时加快建设以沈阳为核心的现代化都市圈一体化综合交通网，推动以大连为龙头的沿海经济带综合交通走廊建设，加强辽西与京津冀地区的通道对接。

为助力乡村振兴与区域协调发展，今年辽宁省将推进建制村到自然村、自然村之间的道路硬化建设，推动城乡道路客运公交化运营，建成农村交通综合服务站30个。

## 2月份制造业PMI回落至50.6%

新华社北京2月28日电 国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会28日联合发布数据，2月份，中国制造业采购经理指数(PMI)为50.6%，低于上月0.7个百分点。

专家分析，尽管制造业景气水平较上月有所回落，但PMI已连续12个月位于临界点以上，制造业总体仍处扩张区间，经济仍在稳定恢复。

针对制造业景气水平的回落，国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河分析，今年春节假日落在2月中旬，假日因素对本月企业生产经营影响较大，制造业市场活跃度有所下降。

从企业规模看，大型企业PMI为52.2%，较上月微升0.1个百分点，表明大型企业保持平稳扩张。中、小型企业受春节假日影响较为明显，本月PMI分别为49.6%和48.3%，分别低于上月1.8和1.1个百分点，企业生产经营活动较上月有所放缓。

## 江苏足球俱乐部宣布停止运营

新华社南京2月28日电 江苏足球俱乐部28日发布公告称，停止所属各球队的运营，同时在更大范围内期待社会有识之士和企业洽谈后续发展事宜。这基本意味着上赛季中超冠军江苏队(原江苏苏宁队)将无缘新赛季联赛。

2月28日是2021赛季中超联赛准入截止日，如果无法在截止日前完成准入，球队将失去中超参赛资格。俱乐部公告称，从阶段性外部投入孵化到长期性自主造血发展，是足球事业社会化、职业化、市场化可持续发展的必由之路，也是江苏足球俱乐部一直努力发展的方向。但由于各种无法控制的要素叠加，江苏足球俱乐部无法有效保障继续征战中超、亚冠赛场。近半年来俱乐部多方寻求承接，以最大诚意转让俱乐部股权，但转让未果，不得不宣布停止运营。

记者了解到，苏宁集团董事长张近东在春节团拜时表示，苏宁要坚定地聚焦零售发展，自上而下地聚焦主航道、主战场，做减法、收缩战线，不在零售主赛道的，就要该关的关，该砍的砍。有消息称，苏宁此前和多方谈过转让事宜，但均未能达成一致。25日，苏宁上市公司苏宁易购又宣布停牌筹划控制权变更事项。

苏宁集团2015年底接手江苏足球，曾引入特谢拉、拉米雷斯、卡佩罗等高水平球员和教练，球队成绩一直位居中超联赛前列，并于2020赛季夺得中超冠军。苏宁女足在2019赛季获得国内赛事“大满贯”。新赛季备战期，主帅奥拉罗尤和外援均未归队，关于球队难以以为继、正寻找下家的传言不断。



## 春雪降崇礼

2月28日拍摄的北京2022年冬奥会张家口赛区国家跳台滑雪中心“雪如意”(无人机照片)。当日，河北省张家口市崇礼区迎来降雪天气。北京冬奥会张家口赛区云顶滑雪公园、古杨树奥运场馆群等地白雪皑皑，银装素裹，构成一幅幅美丽的早春雪景图。  
新华社发

## 京津冀协同发展“通北答卷”出来了

102国道河北省三河市燕郊与北京市通州区连接处，一座大型立交桥拔地而起，已完成主体工程，今年6月底有望通车。“这里是三河进京咽喉要道。立交桥通车后，潮白河两岸交通血脉将更加畅通。”负责施工的中建一局集团燕郊西立交改建工程项目执行经理李飞龙说。

悠悠潮白河和北运河，将北京通州和河北廊坊北三县(三河市、大厂回族自治县、香河县)分隔两岸。长期以来，两岸地缘相接、人缘相亲、交往密切。2020年3月，国家发改委发布《北京市通州区与河北省三河、大厂、香河三县市协同发展规划》，通州与北三县协同发展、联动发展驶入快车道。

协同发展，交通先行。近年来，燕潮大桥、京秦高速公路潮白河大桥建成通车。三河神威北大街、大厂厂通路、香河安石路和通宝路等4条跨界道路及跨河桥梁项目列入通州区与北三县协同发展综合交通专项规划。京唐城际铁路稳步推进，轨道交通平谷线取得实施规划方案批复……一系列跨界交通项目有序推进，两地综合交通路网越来越完善。

在大厂县，中国人民大学新校区大厂拓展区多个项目加紧建设，总占地面积超过700亩，总投资数十亿元。2019年和2020年，北京与廊坊北三县集中签约80多个合作项目，意向投资额超过500亿元，项目涵盖高新技术产业、教育、医疗、养老、文化创意、装备制造等多个领域。

去年以来，北三县全力推进中国人民大学出版传媒融合创新中心、国家京剧院文旅融合产业基地、三河中冶总部基地、国科稀土材料产业园技术创新平台、北京森宝石墨烯材料生产基地等近百个产业项目建设，总投资达1200亿元。

曾经，一河隔开两重天，北三县与北京公共服务“落差”明显。近年来，北京优质公共服务资源向北三县辐射延伸，群众享受到越来越多“京标”服务。三河市等地引进了北京环卫、北京热力、北京建工等央企，负责环卫、供热、供水、污水处理、建筑垃圾消纳等工作。

北京五中、大厂分校、北京景山学校香河分校等学校相继投用。可吸纳近3000名学生的中国人民大学附属小学大厂校区加快建设，北京优质学校的品牌优势、师资、课

程体系、校园文化等将延伸至大厂。

与北京朝阳医院、天坛医院、首都儿研所、北京中医医院等开展合作后，河北燕达医院诊疗水平明显提升，成为河北首家获批的民营三甲综合医院，群众家门口就能享受到北京医生高水平服务。

近年来，北京推动养老项目在北三县延伸布局，引导北京优质健康养老资源、政策、项目向北三县延伸，开展跨区域合作，目前已为北三县培训养老服务人员约1400人。

得益于“医养结合”优势，三河燕达金色年华养护中心、香河大爱书院等养老机构，承接了一批北京老人跨省养老。其中，燕达金色年华养护中心已入住京籍老人3000余名。他们在一墙之隔的燕达医院就医，可直接持卡结算，享受北京医保报销政策。今年养护中心将开建第三期养老项目，规划设置床位4500张。

目前，通州与北三县已建立多层次、全系统沟通对接机制和多领域合作机制。两地将按照“统一规划、统一政策、统一标准、统一管控”要求，深入推进协同发展，携手打造京津冀协同发展桥头堡。  
(新华社石家庄2月28日电)